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ZAB.0012.8.7.2025 
 
 

Protokół nr 13/25 
z posiedzenia Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych 

Rady Powiatu we Włocławku 
z dnia 5 listopada 2025 roku 

 
 

1) Otwarcie obrad Komisji  
 

Pani Barbara Wałęsa - Przewodniczący Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych w dniu 
5 listopada w 2025 r. o godzinie 9:00 otworzyła obrady Komisji Zdrowia i Spraw 
Społecznych. Powitała radnych oraz zaproszonych gości: pana Karola Matusiaka – 
Wicestarostę, panią Agnieszkę Łobodę – Dyrektora Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie 
we Włocławku, panią Martę Prylińską – Naczelnika Wydziału Edukacji i Spraw Społecznych.  
Lista zaproszonych osób stanowi załącznik nr 1 do protokołu. 

2) Stwierdzenie quorum. 
 

Na podstawie listy obecności Przewodniczący Komisji stwierdziła, że w obradach bierze 
udział 5 radnych, co wobec ustawowego składu Komisji, liczącego 4 osób stanowi wymagane 
quorum, a zatem obrady są prawomocne.  
Lista radnych stanowi załącznik nr 2 do protokołu. 
 

3) Przyjęcie porządku obrad. 
 

Przewodniczący Komisji poinformowała, iż radni otrzymali porządek obrad komisji 
w brzmieniu: 
Porządek obrad: 

1) Otwarcie obrad Komisji. 
2) Stwierdzenie quorum.  
3) Przyjęcie porządku obrad. 
4) Przyjęcie protokołu nr 12/25 z dnia  13 października 2025 r. 
5) Informacja dotycząca liczby mieszkańców oraz wolnych miejsc w domach pomocy 

społecznej prowadzonych przez powiat i na jego zlecenie – na III kwartał 2025 r.   
6) Wyrażenie opinii w sprawie projektu uchwały w sprawie wyboru biegłego rewidenta 

do badania sprawozdania finansowego Powiatowego Centrum Zdrowia – 
Samodzielnego Publicznego Zespołu Przychodni Specjalistycznych we Włocławku. 

7) Sprawy różne. 
8) Zamknięcie obrad Komisji. 

Następnie zapytała, kto jest za przyjęciem porządku obrad? 
Wyniki głosowania: 
Za - 4  
Przeciw - 0 
Wstrzymało się - 0 
Na podstawie przeprowadzonego głosowania Przewodniczący Komisji stwierdziła, że 
komisja przyjęła porządek obrad. 
Porządek obrad stanowi załącznik nr 3 do protokołu. 
 

4) Przyjęcie protokołu nr 12/25 z dnia 13 października 2025 r. 
 
Przewodniczący Komisji zapytała członków Komisji, czy mają uwagi do protokołu 
sporządzonego z posiedzenia Komisji z dnia 13 października 2025 r.? Wobec braku uwag 
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Przewodniczący Komisji zapytała, kto jest za przyjęciem protokołu nr 12/25 z posiedzenia 
Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych z dnia 13 października 2025 roku i przeprowadziła 
procedurę głosowania. 
Wyniki głosowania 
Za - 4  
Przeciw - 0 
Wstrzymało się - 0 
Na podstawie przeprowadzonego głosowania Przewodniczący Komisji stwierdziła, że 
Komisja przyjęła protokół nr 12/25 z posiedzenia Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych 
z dnia 13 października 2025 r. 
 

5) Informacja dotycząca liczby mieszkańców oraz wolnych miejsc w domach 
pomocy społecznej prowadzonych przez powiat i na jego zlecenie – na III 
kwartał 2025 r.   

 
Przewodniczący Komisji poprosiła dyrektora PCPR we Włocławku o przedstawienie 
informacji. 
Dyrektor PCPR we Włocławku poinformowała, że powiat włocławski jest organem 
prowadzącym 4 domy pomocy społecznej, tj.: w Kowalu, Wilkowiczkach, Rzeżewie 
i Kurowie. Na zlecenie powiatu prowadzony jest piąty dom z Izbicy Kujawskiej. Jeśli chodzi 
o liczbę miejsc w domach pomocy społecznej, to po zwiększeniach, które miały miejsce 
w latach minionych, na dzień dzisiejszy są 343 miejsca w domach pomocy społecznej. Na 
koniec września, czyli koniec III kwartału, obłożenie tych miejsc było blisko 100%, bo 342, 
jedno miejsce nie było obłożone w Izbicy kujawskiej. Jest dosyć duża rotacja, jeśli chodzi 
o miejsca w domach pomocy społecznej. W okresie sprawozdawczym w domach pomocy 
społecznej umieszczono 35 osób. Natomiast w tym okresie z dps – ów odeszły 33 osoby, 
w tym:  24 osoby zmarły, 7 osób zostało przeniesionych do innych placówek,  2 osoby 
powróciły do rodziny. Największa rotacja jest w DPS w Kowalu  i wynika to ze specyfiki 
domu. Jest to dom dla osób przewlekle, somatycznie chorych i osób w ciężkich stanach. Na 
dzień 30.09.2025 r. oczekiwało 13 osób, w tym: w DPS w Kowalu – 9 osób, DPS w Kurowie 
– 2 osoby, DPS w Rzeżewie – 1 osoba, DPS w Wilkowiczkach – 1 osoba.  Sytuacja 
w domach pomocy społecznej jest w miarę stabilna. Największe problemy były w roku 2004, 
kiedy samorządy musiały przejąć finansowanie pobytu mieszkańców w domach pomocy 
społecznej. Jest to duży wydatek wynoszący ok. 7 tys. zł miesięcznie dla jednej osoby, 
rocznie 84 tys. zł. Gminy na początku nie kierowały mieszkańców do domu pomocy 
społecznej, natomiast na dzień dzisiejszy już sytuacja jest stabilna, bo gminy wiedzą, że 
pewnych osób nie są w stanie w środowisku zabezpieczyć z uwagi na wymóg całodobowej 
opieki. Również są postanowienia sądów w tym zakresie. Obecnie tworzy się kolejka na 
umieszczenie w domach pomocy społecznej. Na koniec września oczekiwało 13 osób. 
Najwięcej do DPS w Kowalu, następnie Kurowa, Rzeżewa i Wilkowiczek. Część 
mieszkańców objęta jest dotacją od wojewody. Wojewoda rozliczył dotację. W związku 
z odejściami mieszkańców zmniejszył o 1 200 000 zł środki na funkcjonowanie domów 
pomocy społecznej, dołożył 20% dotacji, czyli 400 tys. zł, tj. zmniejszenie o 800 tys. zł.  
Nigdy dotacja i wpływy z odpłatności mieszkańca nie zamykają się w koszcie utrzymania, są 
zawsze niższe.  Bardziej „atrakcyjny” jest mieszkaniec, który przychodzi z gminy na nowych 
zasadach, bo w pełni koszty utrzymania pokrywane są przez rodzinę bądź dodatkowo przez 
gminę.  
Przewodniczący Komisji zapytała, jak długo czeka się na miejsce w dps – ie? 
Dyrektor PCPR we Włocławku poinformowała, że najkrótsze terminy są w DPS w Kowalu. 
Jeśli jest np. 18 odejść w ciągu roku, to średnio są 2 odejścia miesięcznie. Dłużej to trwa 
w pozostałych dps – ach, ale jest to związane z typem domu, bo to są upośledzenia umysłowe 
bądź choroby psychiczne i tam umieszczane są osoby stosunkowo młode. Czas pobytu tych 
osób jest długi a zwalnianie miejsc może wynosić nawet rok, dwa lata.   
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Radna Aneta Kwarcińska zapytała, jak przedstawia się sprawa zatrudniania pracowników 
w dps  -ach?  Zwiększa się liczba mieszkańców a czy zwiększa się też kadra?  Na pewno 
wiąże się to też z dużym obciążeniem pracownika. Jeśli chodzi o finansowanie, to część 
kosztów pokrywa gmina. Radna zapytała czy dyrektor ma wiedzę,  czy prowadzone są jakieś 
prace związane ze zmianą finansowania pobytu osoby w dps – ie?  Na terenie gminy Kowal 
są np. sytuacje, że rodzice są oddawani do domu pomocy społecznej, ale całe gospodarstwo 
i całe mienie zostało wcześniej sprzedane, może nie przez dzieci, ale przez dalszą rodzinę. 
Wtedy okazuje się, że utrzymanie danej osoby spoczywa na gminie. Nie jest to sprawiedliwe 
i powinno być to jakoś prawnie rozwiązane. Radna wie, że jeśli sprawa jest skierowana do 
sądu, to gminy przegrywają. 
Dyrektor PCPR we Włocławku poinformowała, że zatrudnienie w dps – ach musi być  
dostosowywane do liczby mieszkańców. Zgodnie z rozporządzeniem Ministra Pracy i Polityki 
Społecznej z dnia 23 sierpnia 2012 r. w sprawie domów pomocy społecznej obowiązują 
wskaźniki zatrudnieniowe w domach pomocy społecznej. To jest wskaźnik zatrudnienia 
w zespole terapeutyczno – opiekuńczym, czyli osób bezpośrednio pracujących 
z mieszkańcem, przy czym przy ustalaniu wskaźników zatrudnienia uwzględnia się również 
wolontariuszy, stażystów, praktykantów oraz osoby odbywające służbę zastępczą w domu, a 
także osoby wykonujące pracę na podstawie umów cywilnoprawnych, jeżeli pracują 
bezpośrednio z mieszkańcami domu. Przy wyliczaniu wskaźnika udział tych osób nie może 
przekroczyć 20% ogólnej liczby osób zatrudnionych w zespole terapeutyczno - opiekuńczym, 
a także pracowników pierwszego kontaktu zatrudnionych na stanowiskach administracyjnych 
lub obsługi, w wymiarze proporcjonalnym do czasu, w jakim koordynują działania 
wynikające z indywidualnego planu wsparcia mieszkańca domu. Wskaźnik zatrudnienia 
pracowników zespołu terapeutyczno-opiekuńczego w przeliczeniu na pełny wymiar czasu 
pracy zależy od typu domu. Za wyjątkiem DPS w Rzeżewie wynosi on nie mniej niż 0,5 na 
jednego mieszkańca domu, a w DPS w Rzeżewie – nie mniej niż 0,4 na jednego mieszkańca 
domu. W DPS w Rzeżewie liczba mieszkańców wzrosła o 4 osoby, w DPS Kurowo - 6. 
Trudna sytuacja była w DPS w Kowalu, bo z 60 miejsc zwiększono do 100. Nie było tam 
przez jakiś czas zatrudnienia dodatkowych osób. Obecnie sytuacja jest ustabilizowana wraz 
ze zwiększeniem się liczby mieszkańców, ale też i stabilnym obłożeniem.  Wszystkie domy 
pomocy społeczne mają wskaźnik zatrudnieniowy właściwy. Opieka nad mieszkańcem jest 
trudna i wymaga należycie wykształconej kadry, ale też jej odpowiedniej ilości. Jeśli chodzi 
o kwestie finansowe, to od samego początku jest to wielki problem, który jest zgłaszany przez 
samorządy. Ustawodawca przewidział takie rozwiązanie, że osoba może spieniężyć swój 
majątek, ale tylko przez rok ten koszt pełen płaci, a później – najczęściej partycypuje gmina.  
Są to problemy zgłaszane wielokrotnie przez Związek Powiatów Polskich do ministerstwa.  
Na dzień dzisiejszy przy projekcie nowelizacji nie są uwzględnione te postulaty. Są 
informacje z ministerstwa, że nie ma zawartych kwestii związanych z finansowaniem domów 
pomocy społecznej. Nie jest to w porządku do samorządów, bo nawet ta sama osoba, która 
jest skierowana ma zasoby olbrzymie i tylko przez rok płaci pełną odpłatność, bo jest 
rozliczany dochód jednorazowy na 12 miesięcy. Podkreślić należy, że dana osoba musiałby 
mieć dochód 10 tys. zł, aby sama płaciła za pobyt w dps – ie przy założeniu, że koszt 
utrzymania wynosi 7 tys. zł.  
Przewodniczący Komisji w związku z brakiem dalszych głosów w dyskusji, zapytała 
radnych, kto jest za przyjęciem informacji? 
Wyniki głosowania: 
Za – 4 
Przeciw – 0  
Wstrzymało się – 0  
Na podstawie przeprowadzonego głosowania Przewodniczący Komisji stwierdziła, że 
komisja przyjęła informację. 
Informacja dotycząca liczby mieszkańców oraz wolnych miejsc w domach pomocy 
społecznej prowadzonych przez powiat i na jego zlecenie – na III kwartał 2025 r.  stanowi 
załącznik nr 4 do protokołu.  
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6) Wyrażenie opinii w sprawie projektu uchwały w sprawie wyboru biegłego 

rewidenta do badania sprawozdania finansowego Powiatowego Centrum 
Zdrowia – Samodzielnego Publicznego Zespołu Przychodni Specjalistycznych 
we Włocławku. 

 
Przewodniczący Komisji poinformowała, że w myśl przepisu art. 66 ust. 4 ustawy 
o rachunkowości wyboru firmy audytorskiej do przeprowadzenia badania sprawozdania 
finansowego oraz wyboru firmy audytorskiej do atestacji sprawozdawczości 
zrównoważonego rozwoju dokonuje organ zatwierdzający sprawozdanie finansowe. 
Kierownik jednostki nie może dokonać takiego wyboru. Przewodnicząca zapytała radnych 
czy mają uwagi do przedstawionego projektu uchwały?  
W związku z brakiem uwag, Przewodniczący Komisji zapytała, kto jest za pozytywnym 
zaopiniowaniem projektu uchwały? 
Wyniki głosowania: 
Za – 4 
Przeciw – 0  
Wstrzymało się – 0  
Na podstawie przeprowadzonego głosowania Przewodniczący Komisji stwierdziła, że 
komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.  
Projekt uchwały Rady Powiatu we Włocławku w sprawie wyboru biegłego rewidenta do 
badania sprawozdania finansowego Powiatowego Centrum Zdrowia – Samodzielnego 
Publicznego Zespołu Przychodni Specjalistycznych we Włocławku stanowi załącznik nr 5 do 
protokołu.  
 

7) Sprawy różne 
 
Przewodniczący Komisji zapytała radnych, czy w tym punkcie porządku obrad 
chcieliby zabrać głos, przedstawić wnioski?  
Radni nie złożyli wniosków. 
 

8) Zamknięcie obrad Komisji. 
 
Przewodniczący Komisji w związku ze zrealizowaniem porządku obrad w dniu 5 listopada 
2025 roku o godzinie 9:40 zamknęła posiedzenie Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych 
Rady Powiatu we Włocławku. 

 
 

            Przewodniczący Komisji  
       Zdrowia  i Spraw Społecznych 
 

                                      Barbara Wałęsa 
 
 
       
       Sekretarz Komisji  
Zdrowia  i Spraw Społecznych 
 
     Aneta Kwarcińska 
 
 
 
 
 
Ze Starostwa Powiatowego protokół sporządziła::  
Katarzyna Dąbrowska -Czerwińska ……….  


